

В память Великой победы

Наша страна встретит очередную годовщину Великой Победы. Все дальше от нас Великая Отечественная война, и многих ветеранов, отстоявших Родину от фашизма, уже нет с нами. Но в памяти народной навсегда сохранится их подвиг, каждое имя героя будет вписано в историю. Сегодня мы вспоминаем об одном из них, нашем земляке – Владимире Трофимовиче Ломакине.

Военную службу – в мальчишеских лет

Владимир Трофимович 1 января 1926 года родился в многодетной крестьянской семье. Родители работали в колхозе, дети помогали им, особенно в летний период. Хотя в школу по возможности ходил, в основном поздней осенью и зимой, когда не надо было работать на полях. Весной занимался посадкой картофеля, посевом зерна, осенней уборкой урожая. А тут война, все заботы легли на плечи родителей, женщин, детей. Рано стали взрослыми, на себя всю тяжесть домашнего времени. Надеяться было не на кого. Отца с первых дней войны взяли на фронт, он и погиб. Дети остались с матерью. Тяжело было матери справляться с хозяйством, работать в колхозе, еще надо было накормить, одеть детей. С трудом Владимир окончил 6 классов и начал работать в колхоз.

Война фронта проходила в Долинске, жили как на пороховой кухне, особенно когда в небе появились немецкие истребители. Постоянно слушали по радио сводки информбюро о положении дел на фронте. По приказу разгрома фашистов в Сталинграде, на Курской дуге, появилась надежда на Победу. Но долго пришлось ждать её! 9 октября 1943 года, когда Владимиру исполнилось 17 лет, Баландинским военным комиссариатом Саратовской области он был призван в военную службу и 15 ноября направлен в учебный батальон воинской части № 92091 прохождения военной учебы. Как же трудно было привыкнуть к воинской дисциплине, к военной службе. Учили оружие, учились правильно обращаться с ним, было трудно разобрать и собирать, метко стрелять, рыли окопы, занимались физической подготовкой. Как говорят, ученье в ученье, легко в бою полученные знания помогли каждому бойцу сохранить жизнь на войне. 9 ноября 1943 года Владимиру Трофимовичу присвоено звание «стрелок» в феврале 1944 года звание «снайпер».

Снайперы готовили для боя на Дальний Восток, чтобы успокоить третьего сына Гитлера – японских агентов, которые держали население, живущее на территории, в страхе, совершая бесчинные вылазки на советскую территорию.

Боевое крещение снайпера Ломакина

В 1944 году воинскую часть № 92091 направили на Даль-



Семья Ломакиных. Фото из семейного архива.

Солдаты Победы

ний Восток. Ехали очень долго в вагонах, и наконец увидели море. Затем на пароходах переправились на Северный Сахалин. Солдаты высадились на берег и до границы, разделяющей Северный и Южный Сахалин, шли пешком. Их поразила прекрасная сахалинская природа: реки полные рыбы, ягоды, растущие возле дороги.

Для Владимира война началась с Саратовской области, а боевое крещение он получил только на Сахалине. За долгие годы оккупации Сахалина японцы капитально укрепились, построили бетонные дзоты. Во время боёв японских солдат-смертников приковывали цепями к пулемётам. Каждый дзот был крепостью. Но, как ни готовились японцы к войне, они не смогли сломить наступление наших войск, прошедших с боями Европу, сломавших хребет немецким захватчикам.

Война здесь шла не только окопная, враг засел в сопках, замаскировался и бил со всех орудий. Дорого доставался солдатам каждый метр сахалинской земли. Бойцы знали, что на каждом шагу их могла ожидать смерть, всюду подстерегали японские снайперы – «кукушки». Одним из таких и был убит Леонид Смирных.

Владимир Трофимович говорил, что очень тяжело воспоминания о смерти боевых товарищей, погибших у него на глазах. Но советские солдаты не теряли мужества и духа. Не остановили их ни бетонные дзоты, ни коварство врага. Многих японцев

положил стрелок – снайпер Владимир Трофимович Ломакин.

Когда советские солдаты проходили через освобожденные села, города у них не было злости на японских женщин и детей. Они понимали, что это не по их желанию была развязана жестокая война, унесшая десятки миллионов ни в чем не повинных жизней.

И в мирные годы помнил войну...

Владимир Трофимович до конца своей жизни помнил всё о прошедшей войне: как снайперы, среди которых был и он, уходили глубоко в тыл врага, с целью отвлечения сил противника. Двигались по бездорожью, через нагромождение бурелома. Все это завершилось победой Советской армии над японскими милитаристами и окончанием Второй Мировой войны.

2 сентября Япония капитулировала. Фронтовику В. Т. Ломакину надо было думать о том, как обустроить свою мирную жизнь. Владимир Трофимович решил остаться на Сахалине, который стал впоследствии для него, его семьи, детей, внуков и правнуков второй Родиной.

Он прослужил в своей части до 1950 года заведующим складом. Затем в мае 1950 года был зачислен на сверхсрочную службу заведую-



В. Т. Ломакин.

щим складом в воинскую часть № 89594, позже переведен в воинскую часть № 95897.

В феврале 1957 года Владимир Трофимович увольняется из армии, остается жить в Долинске и решает приобрести гражданскую специальность. Знакомится с девушкой Ириной, которая вскоре становится его женой. В. Т. Ломакин устраивается в строительную организацию, благо их в то время было много.

Он строил наш Долинск

У него не было строительной специальности, но он не сдается, вначале работает бетонщиком, потом плотником. Начальство заметило скромного трудолюбивого рабочего и ставит его бригадиром. Ломакин прилагает все силы, чтобы набраться опыта, стать квалифицированным специа-

листом, чтобы качественно строить жилье, школы, детские учреждения, в которых так нуждалось население района. Его ставят во главе бригады, занимающейся строительством крупнопанельных домов. Эти здания до сих пор стоят, обеспечивая людей жильем. В семье родились две дочери Таня и Лена. Жена Ирина занималась их воспитанием и ждала мужа с работы.

Когда появилось на Сахалине телевидение, Владимира Трофимовича пригласили в Южно-Сахалинск на телестудию выступить, поделиться своим опытом. Для долинских строителей это было огромное событие. В то время редко у кого в доме был телевизор. Поэтому их счастливым владельцам пришлось принимать у себя в этот день большие компании телезрителей – строителей, так как было много желающих посмотреть эту передачу. Вернувшись в Долинск, Владимир Трофимович поделился со своими коллегами впечатлениями от этой поездки: подробно рассказал, как его встречали, готовили к передаче, как он себя чувствовал. Многим слушать его рассказ было в диковинку, было не понятно, каким образом человек попал в телевизор и там выступает.

Много зданий было построено в г. Долинске с участием В. Т. Ломакина. До выхода на пенсию Владимир Трофимович так и продолжал работать в БСУ. Жена рано ушла из жизни, и ему приходилось уделять внимание детям и работе. Он очень любил своих дочерей. В свободное время Владимир Трофимович ходил на рыбалку, любил бродить по лесу в поисках ягод, грибов.

За боевые заслуги В. Т. Ломакин награжден орденом Отечественной войны II степени, знаком «Фронтовик 1941-1945 гг.», медалями: «За боевые заслуги», «За Победу над Японией», другими юбилейными медалями. За доблестный труд в мирное время поощрялся Почетными грамотами, благодарностями, денежными премиями, занесен в Книгу Почета БСУ. Ему было присвоено звание «Ветеран труда». Умер Владимир Трофимович в 2000 году, после продолжительной болезни. Жизнь его продолжается в зданиях, построенных с его участием, и в дочерях, внуках, правнуках, живущих в г. Долинске. Они часто вспоминают Владимира Трофимовича. Помнят его и строители, так что он не забыт.

Подготовила к печати Надежда КОВАЛЕВА.